

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

## PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

**CONDICIONES DE LA SUSCRICION** —Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

**PUNTOS DE SUSCRICION**.—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastión núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta la una de la mañana.

### EL HOMBRE QUE TRABAJA Y EL HOLGAZAN.

En el principio del mundo el hombre no necesitaba trabajar para vivir; la tierra le suministraba docilmente cuanto pedian sus necesidades.

Pero el hombre pecó, y como se rebeló contra Dios, así la tierra se rebeló contra él.

Sucedióle lo que al hijo que se rebela contra su padre; el padre le retira su cariño y le abandona á sí mismo, los criados de la casa se niegan á servirle, y él va en busca por una y otra parte de su sustento, y come el pan que ha ganado con el sudor de su rostro.

Ya pues que Dios condenó á todos los hombres al trabajo, todos deben trabajar ya sea con el cuerpo, ya sea con el espíritu, y los que dicen, yo no trabajaré, son los mas infelices de todos.

¡Pues así como los gusanos devoran un cadáver, así los vicios devoran al hombre que vive ocioso, y si no le devoran los vicios, le consume el tedio.

Y cuando Dios quiso que el hombre trabajase, ocultó un tesoro en el trabajo, porque él es un padre y el amor de un padre jamás se extingue.

Y el que hace un buen uso de este tesoro, y no lo disipa como un insensato, alcanza el tiempo del reposo, y entonces goza unos días como los primeros días del mundo.

Y Dios además dió á los hombres este precepto: ayudaos los unos á los otros, porque entre vosotros hay fuertes y débiles, enfermos y sanos, y yo quiero que todos vivan.

Y si lo hiciéreis así, todos vivirán, porque yo recompensaré la piedad que hubiéreis tenido por vuestros hermanos, y haré fecundo el sudor de vuestra frente.

Y lo que Dios ha prometido jamás ha dejado de cumplirse, y al hombre compasivo con el pobre nunca se vió que le faltase el pan.

Ahora pues, oid: hubo en otro tiempo un hombre malvado y maldito del cielo. Y este hombre era fuerte y aborrecia el trabajo, y decia entre sí, ¿cómo lo haré? si no trabajo moriré, y el trabajo me es insoportable.

Entonces entró en su corazon un pensamiento infernal, y habiendo ido de noche á la casa de un hombre pacífico le sorprendió cuando dormia le ató con cuerdas y se llevó los bienes de aquel oprimido.

Y el hombre maldito decia entre sí, penetraré en las casas, asaltaré los pasajeros en los caminos, los apalearé, los mataré, los despojaré de sus bienes, y así pasaré la vida sin trabajar. Los demas trabajarán y yo gozaré el fruto de sus sudores.

Y aquel maldito lo hizo como lo habia pensado, y otros visto aquel ejemplo hicieron lo mismo, y así empezó el mal oficio de vivir sin trabajar á costa de los demás.

El día en que por la vez primera, la justicia entendió la mano sobre la propiedad ajena, éste fué un

día de luto por toda la tierra.

Mucho tiempo despues hubo otro hombre mas malvado que el primero y mas maldito del cielo.

Viendo que los hombres multiplicados en gran número vivian en sociedad, y eran gobernados y defendidos por sus príncipes, dijo entre sí; acaso me seria fácil, atacar á algunos y apropiarme el fruto de sus trabajos; pero el brazo del príncipe me podría alcanzar, y á mas de esto los hombres me aborrecerían como enemigo de la justicia y enemigo de Dios. Lo haré, pues así, me uniré con otros malvados, predicaremos la revolucion, y diremos que Dios mismo nos manda usurpar las riquezas de los grandes y destruir el poder del príncipe. Por este medio habrá tumultos, guerras y ruinas, y nosotros recogeremos en aquel trastorno, y cuando los hombres estarán cansados y fatigados de la lucha, los atarémolos diciendo: que lo hacemos para darles la libertad, y tomaremos para nosotros, las riquezas de los grandes y el poder del príncipe.

Entre tanto la muchedumbre vivia tranquila con el fruto de sus sudores, cada uno podia acumular, procurando mejorar su fortuna, la cabaña del pobre era tan segura como el palacio del rico, y el príncipe amado y respetado procuraba la paz y el bienestar de todos.

Entonces aquellos conjurados se fueron por las plazas y por las chozas, y dijeron á los pobres de las aldeas y de las ciudades, vosotros trabajais y no debéis trabajar, porque debéis saber, que Dios os ha hecho iguales á los que no trabajan.

Id y tomad los bienes de los ricos y vivid en la abundancia con vuestras familias, pues que todo es de todos, por disposicion de Dios.

Y los pobres menos laboriosos y justos dieron oido á las palabras de los conjurados.

Y los conjurados volvieron á las plazas y á las chozas y dijeron á los pobres que ya habian antes preparado para la revolucion; vosotros temeis al príncipe y obedecis sus leyes; ya no debéis obedecerle ni temerle, porque habeis de saber que los príncipes son unos tiranos, vosotros sois libres por disposicion de Dios, y el verdadero soberano es el pueblo y no el príncipe.

Y los pobres alucinados creyeron las palabras de los traidores.

Sucedió, pues, que arrojado el príncipe y quitada la subordinacion del pueblo, y no habia seguridad ni paz, y parecia llegado sobre la tierra el reino de Satanás.

Entonces los conjurados dijeron á los que les habian servido de ciegos instrumentos contra la autoridad legitima, el orden es necesario, y no os podeis gobernar por vosotros mismos. Nosotros seremos vuestros representantes, y os pondremos esposas y grillos, y os apalearemos en nombre de vuestra libertad. Y los pobres no tuvieron otro remedio que doblegar la cerviz bajo el yugo de los conjurados.

A mas de esto sucedió que los conjurados quisie-

ron hacerse ricos como los monarcas y mantener en el lujo á sus mugeres, y dejar pingües herencias á sus hijos.

Y robaron otra vez al pueblo lo que él habia robado á los grandes, y le agravaron con dobles contribuciones, de las que se pagaban cuando reinaba el príncipe.

Y los pobres ignorantes del vulgo pagaron la pena de su credulidad, y su igualdad era la de la miseria, y ni aun tenia la libertad del llanto.

Y los malvados que habian engañado á sus hermanos, se habian enriquecido mil veces mas que los que habian asaltado á los pasajeros en el camino real.

El nombre de estos es asesino; el nombre de aquellos solo se halla en el infierno.

R. F. de L.

«El Bien.»

### Seccion de Noticias.

Del «Diario de Barcelona.»

Madrid 1.º de octubre.

El comité central montpensierista ó setembrista como ha dado en llamarse ha empezado á enviar comisionados á las provincias para organizar en ellas el partido contrario á la interinidad, admitiendo en él á cuantos acepten la constitucion democrática del 69 sean unionistas, progresistas ó demócratas. Dícese, ignoro con que fundamento que este partido hace muchos prosélitos en Andalucía y especialmente en Cataluña. Lo cierto es que los montpensieristas siguen mostrándose muy confiados y que lo esperan todo de los conflictos en que ha de verse el gobierno tan pronto como se reuna la Asamblea.

En efecto, las cuestiones que necesariamente han de producir la crisis ministerial están todas suspendidas hasta el día que reanuden las Constituyentes sus tareas. Cuando así suceda, el ministerio se encontrará frente á frente con los republicanos que pedirán la reforma del art. 33 de la Constitucion; con los demócratas que siguen al señor Martos que son adversarios del señor Rivero y de toda la política de conciliacion con los unionistas; con los esparteristas que tambien censuran la política del gabinete, especialmente la gestion financiera, y por último con los unionistas y muchos progresistas que piden terminantemente el fin de la interinidad.

Ante tantas exigencias contrarias á lo que el gobierno hace ó desea, es imposible que el ministerio continúe tal y como está constituido, y muy difícil que se reorganice de modo que pueda contar con mayoría segura.

No prestándose como no se prestarán las Constituyentes á dar todas las facultades de la Regencia al duque de la Torre y á convertirse en Córtes ordinarias que pueden ser disueltas, es evidente que la posicion del gobierno en las Córtes llegará á ser de

todo punto insostenible, habiendo muchos que esperan para este momento un golpe de Estado.

Toda la política del general Prim está hoy reducida á ganar tiempo, esperando que los sucesos de Europa le faciliten cualquier solución imprevista.

La reunión en Madrid de cerca de 25.000 hombres de ejército de todas armas está siendo objeto de comentarios de toda especie. Aun cuando no sea extraño que aquí se concentren numerosas fuerzas por la facilidad con que luego se envían donde hace falta gracias á la red de ferro-carriles que aquí tiene su centro, como el temor de próximos desórdenes se aleja y sin embargo siguen llegando batallones, hay quien cree que se trata de tener dispuesto y reunido un cuerpo de ejército para las circunstancias europeas lo permiten enviarlo á Lisboa en ayuda de los que allí proclaman la unidad Ibérica. Yo presumo que esta interpretación tiene algo de oovelesca.

La «Discusión» decía esta mañana que hoy se celebraría un consejo de ministros bajo la presidencia del regente, para tratar de la separación del general Izquierdo. Esta noticia no tiene fundamento. En primer lugar el Regente está en la Granja examinando unas obras que se hacen en una finca de su pertenencia, y en segundo el consejo de ministros, no tiene para que ocuparse de un asunto que únicamente corresponde decidir al ministro de la Guerra.

Los diputados catalanes señores Figueras y Balaguer han conferenciado hoy con el ministro de Fomento para que se remedie en parte la mala situación de Cataluña procurando el desarrollo de algunas obras públicas.

Parece que irá á la Habana de intendente el gobernador actual de Madrid señor Ruiz Gomez.—X.

De «La Bandera Católica»:

#### INTENCIONES DE BISMARCK.

De una carta de Londres de fecha 20 que publica «La Independencia Belga», tomamos lo siguiente:

«El corresponsal de «L'Evening Standart», nos ha dado cuenta de una conversación que un inglés ha tenido con el ministro del rey Guillermo.

Merece esta conversación ser notada, porque Mr. de Bismarck ha desplegado más que en ninguna otra ocasión su característica franqueza que tanto contrasta con la reserva de los diplomáticos de la escuela antigua. Bajo esta franqueza, tan poco diplomática en la apariencia, y en este abandono que admira á primera vista, se esconde el cálculo del hábil diplomático, porque Mr. Bismarck sabe bien que sus discursos son artículos que han de salir en los periódicos, como para los crédulos diplomáticos del segundo imperio eran proyectos de tratados.

Necesario es, por lo tanto, tener mucha cuenta con esta estrategia, permítase la palabra, y con estas expansiones que ejercen gran influencia sobre todos los que se acercan al célebre hombre de Estado.

En la conversación con el corresponsal inglés. Mr. de Bismarck declaró con una sencillez que tal vez hubiese hecho reír á M. de Moltke, que los prusianos no atacarán á París, donde han de entrar sin disparar un tiro. Las tropas alemanas cercarán la capital de Francia, empleando sus 50.000 caballos para llenar con su ubiqüidad los claros que la falta de tropas suficientes han de dejar en el cerco, impidiendo de este modo toda comunicación á los sitiados, y obligándolos á que muertos de hambre y destrozados por querellas y disensiones intestinas, depongan las armas y abran las puertas al ejército alemán que no habrá tenido otra cosa que hacer más que esperar esta ocasión.

Si á este plan se responde con las tropas que Francia entera puede poner sobre las armas para socorrer á su capital Mr. de Bismarck contesta que esas tro-

pas nunca podrán ser ejércitos regulares sino paisanos armados, sin jefes y sin plan, y en su consecuencia nada temibles.

Pero entre tanto, el general de Molke envía contra París los cañones de calibre más grueso que en Sedan cogieron, sin contar con el inmenso y poderoso tren de sitio que ya hace algún tiempo entró en Francia conducido por mil wagones.

En cuanto á las consecuencias de la guerra, M. de Bismarck asegura que no tiene deseo alguno de aumentar el territorio ó la población, y cree que es imposible toda reconciliación con la Francia, que siempre ha de estar soñando con tomar su revancha sobre Prusia.

«He aquí por qué, dice, nos hace falta Strasburgo. Antes combatiremos diez años consecutivos, que retirarnos sin haber conseguido todas las seguridades necesarias.» Estas palabras indican que la república no podrá obtener la paz, sin la concesión de una parte considerable de terreno, á menos que el enemigo no cambie de parecer ante una resistencia imponente.

M. Jules Favre volverá á París perfectamente enterado de la situación que dará á conocer al país.

París y toda la Francia, si cumple con su deber, pueden defenderse; pero para esto preciso es que todo el mundo llegue hasta el sacrificio.

Pero, si es impotente para hacer este supremo esfuerzo, si los veinte años de régimen bonapartista la han enervado de tal manera, que no puede llegar hasta donde llegó la primera república, entonces vale más ceder, para que cese una carnicería inútil y que solo ha de servir para aumentar las cargas de las poblaciones.

El deber del gobierno provisional es estudiar y conocer bien el espíritu del país.

Los consejos de moderación y de generosidad nada conseguirán de Alemania. M. de Bismarck se dejará convencer ¿quién sabe? por razones de alta política; pero es seguro que ni al rey ni al general Moltke les harán la más pequeña impresión. Es preciso confesarlo, la opinión pública es en Alemania completamente contraria á todo acto de generosidad con los vencidos.»

De «El Volante de la Campaña»:

Nuestro corresponsal de Badajoz, en una carta del 25, dice:

«Hoy se ha promovido en esta capital un pequeño alboroto que pudo tener fatales resultados, pero que afortunadamente no hubo desgracia que lamentar. Se presentaron en esta plaza unos cuantos jornaleros portugueses en busca de trabajo, y ofreciendo hacerlo por menos jornal que los de esta población; estos, que dicen que profesan ideas republicanas, pero que por lo visto su república consiste en que al que trabaja más barato se le apalee y á ellos se les dé el trabajo, siendo más caro, es lo cierto que tiraron de las navajas, agarraron piedras, y fueron echando de la población á todos los Portugueses. Creo también que este alboroto de hoy debe ser porque en la feria de Elvas (que fué en los días 21 á 23) á donde concurren el último día unos 4.000 ó 5.000 Españoles, se cometieron varios atropellos en el campo de la feria, y se dieron cargas de caballería, sin que ni para qué, resultando heridos algunos Españoles, y una pobre mujer que tenía un puesto fué atropellada, en términos que se la llevaron al hospital con pocas señales de vida. Yo quiero suponer, Sr. Director, que ahora no haya habido razón para que los Portugueses obrasen de esa manera, y más en un sitio tan concurrido cabalgar á escape, atropellando á todo el mundo; pero en cambio todos los años, tal como este día, han tenido la paciencia de sufrir insultos y atropellos de todas clases, pero allí van la generalidad como si fue-

ran á país conquistado, y por lo visto ya se han cargado, y este año habrán quizás pagado justos por pecadores, y preveo que vamos á tener que sentir, pero esto no quedará de la manera que ha quedado hoy. Las consecuencias para bien pronto.»

De «La Correspondencia de España»:

Entre los documentos encontrados en el palacio de las Tullerías, que el gobierno republicano está publicando, figura el siguiente:

«—Sin fecha.—Si Francia entra resueltamente en el terreno de las nacionalidades, importa establecer desde hoy para lo sucesivo que no existe la nacionalidad belga, y se debe fijar este punto con Prusia. El gabinete de Berlín parece dispuesto, por otro lado, á tratar con Francia sobre los arreglos que deban hacerse de comun acuerdo, y podría negociarse un convenio secreto que comprometiera á ambas partes.

Sin pretender que este convenio fuese una garantía segura, tendría cuando menos la doble ventaja de que Prusia vería en él una prueba de sinceridad política y de las intenciones del imperio.

Conviene no disimular, conocido el carácter del rey Guillermo y de su primer ministro, que los últimos incidentes diplomáticos, como las tendencias del sentimiento público francés, han debido afirmarles en la convicción de que nosotros no hemos renunciado á rectificar las fronteras del Rhin.

Para encontrar la confianza necesaria respecto al mantenimiento de una inteligencia íntima, debemos disipar las preocupaciones que han suscitado nuestras comunicaciones últimas. Este resultado no puede obtenerse con palabras; es menester un acto. El que tendría por objeto determinar la suerte ulterior de Bélgica, de acuerdo con Prusia, demostrando en Berlín que el imperio busca la extensión necesaria de Francia, nos traerá al menos la certeza relativa de que el gobierno prusiano se abstendrá de poner obstáculos á nuestro engrandecimiento por la parte del Norte.»

Jefferson Davis ex-presidente de los Estados Confederados de América, ha llegado á Dublin, capital de la Irlanda, hospedándose en el hotel de Gresam. Parece que tiene la intención de visitar detenidamente toda la Europa.

Parece que el rey de Prusia ha ofrecido al Papa residencia en el territorio de la Confederación alemana del Norte.

También Inglaterra, según nuestras noticias, ha hecho á Su Santidad un ofrecimiento análogo.

El jefe de sanidad marítima de Valencia ha telegrafado al gobierno á fin de que disponga se despachen los buques sin nota, en atención á que la salud pública sigue inmejorable en aquella capital.

Se ha suspendido la apertura de la universidad, instituto, seminario y demas establecimientos públicos de enseñanza de Murcia.

Un periódico de Barcelona dice que hay cerradas, solo en las principales calles de aquella capital, 731 casas, y que muchas de ellas lo están desde el principio á la boardilla. Las tiendas (en su mayoría) se abren á las nueve de la mañana y se cierran á las cuatro de la tarde, lo cual da á la ciudad un aspecto sumamente triste.

Ya empiezan los periódicos ingleses á hablar de temores de una nueva guerra entre Rusia y Turquía; odo se andará, dice á este propósito la «Europa,» en

el siglo de la civilización del derecho del mas fuerte será el único derecho, y la Inglaterra sufrirá la pena de su egoísmo.

Del «Diario de Barcelona.»

Tours 28 de setiembre.

En conjunto las noticias son esta tarde mas satisfactorias. Parece que los prusianos han experimentado serias pérdidas en varias luchas parciales en las inmediaciones de París; y el cuerpo de ejército del príncipe Alberto que habia llegado á las puertas de Orleans y que se disponia á entrar en dicha ciudad, ha sido llamado de improviso á París.

Corre la voz de que cerca de Versalles ha habido una acción muy importante: parece que los prusianos han sufrido pérdidas de consideracion, y tres de sus regimientos han sido destrozados por completo.

Versalles ha sido recobrada por nuestras tropas. Sin embargo estas noticias han de acogerse con reserva, porque no tienen carácter oficial.

El cuartel general del Rey de Prusia continua en el palacio de Ferrieres, y los partes de Berlin dicen que el Rey está tomando disposiciones para una «larga» permanencia en dicho sitio. Se han establecido tres líneas telegráficas para poner en comunicacion los diferentes cuerpos de ejército. Si el Rey Guillermo se resigna á permanecer mucho tiempo en Ferrieres en el espléndido palacio de M. Rothschild, es porque se habrá convencido de que París resistirá.

En Tours los individuos del gobierno examinan graves proposiciones relativas á la defensa nacional. En primer lugar se habla de un levantamiento en masa de todos los hombres aptos de veinte á treinta años. Levantamiento que comprenderá sucesivamente todas las quintas á proporcion que pueda armarse.

Se ha pensado tambien en hacer requisición de todas las armas disponibles, escopetas de caza y demás.

En fin, se apelará al derecho de hacer requisiciones de víveres para atender á la subsistencia del ejército.

Estrasburgo ha sido bombardeada nuevamente, incendiándose con este motivo el teatro.

Parece que una granada ha dado muerte á varias mujeres.

En seguida los prusianos han dado el asalto; pero han sido rechazados con grandes pérdidas, y todo un batallon polaco ha desertado entrando en la ciudad para reunirse á los sitiados.

Este incidente no podrá menos de llamar la atención, asi del ejército alemán como de la diplomacia.

Se desmiente categóricamente el rumor de que el mariscal Bazaine haya pedido capitulación. Al contrario, la situación del mariscal es excelente, y su ejército está lleno de resolución y confianza.—D.

### Seccion Local.

**Hemos recibido carta de nuestro corresponsal de Alayor en que nos dice que ayer á las 7 de la mañana, hora en que nos escribía, no habia recibido todavia los números de este periódico correspondientes al martes último. Varias veces se han quejado los suscritores de aquella poblacion y nosotros hemos indicado hechos análogos. Nuestros lectores recordarán que hace algunos dias lo hicimos público habiendo sabido posteriormente que los números correspondientes, que con puntualidad son depositados en el buzón de esta, no llegaron á las manos del mencionado corresponsal hasta el día siguiente ¿Quién origina semejante desconcierto? No se deja todos los dias en Ala-**

yor la correspondencia á él dirigida? Rogamos á quien corresponde vijilar sobre el servicio de correos, cuya mala gestion puede ocasionar daños y entorpece la administracion de los periódicos.

**Anteayer terminó en la Iglesia de S. Francisco la solemnidad de las 40 horas, festividad que como ningun año estuvo concurrida y animada, prueba hermosa y convincente de la fe que reina en la generalidad de los mallorqueses, apesar de los esfuerzos que para arrancarla y destruirla hace entre nosotros la impiedad. Mañana publicaremos la relacion de la mencionada fiesta.**

**El Domingo próximo, en la parroquia de santa María, las señoritas del colegio de la Concepcion, celebrarán la fiesta que dedican á su exelsa Patrona la Inmaculada Virgen María, consistiendo en los siguientes cultos: A las 7 y 1/2 se dirá misa de comunión, en la que comulgarán por primera vez algunas de las señoritas educandas: en la misma podrán efectuarlo todas las personas que tengan el gusto de honrar tan sacrosanto acto. A las diez se celebrará la misa mayor con acompañamiento de órgano, en la que predicará las glorias de la siempre Inmaculada, el Rvdo. Sr. D. Francisco Cardona y Orfila licenciado en Teología y cánones: concluida la misa finalizará la funcion, cantando la Reverenda comunidad, un solemne «Tedeum.»**

**En la penúltima línea de la columna 1.ª de la 1.ª página de este número donde dice la «justicia» léase la «injusticia.»**

### Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Daniel mar. y S. Eduardo rey y confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA hoy se hace la visita á la Virgen de la Misericordia.

En la parroquia de Sta. Maria ayer al toque de oracion se dió principio á un devoto novenario en honor del glorioso mártir S. Sebastian, continuando todos los dias á la misma hora.

El sábado en la iglesia del Carmen á las 6 de la mañana se dará principio á la gran festividad de las 40 horas con exposicion de S. D. M.

### Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Día 11.

De Malta y Tarragona en 8 dias del último punto polacra griega «Catirina» 247 ton., cap. don Constantino Romano, con 11 trips., y trigo.—En cuarentena.

### Observaciones meteorológicas.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kils.
		Máx.	Min.					
28	765'	23'5	19'5	66		4	NE flojo.	2'5
29	765'2	23'7	19'	65		7	" "	3'

### Variedades.

EL MUNDO DE LOS ESPÍRITUS.

(Conclusion.)

Mr. Sardou y su colaborador no describen de esta

mansion mas que la fachada del Mediodia. No importa; hé aquí en qué consiste: La entrada principal está á la izquierda; sobre el llano, á la derecha, está la ribera; los jardines están al Norte y Mediodia.

Mr. Sardou evocó la sombra de Mozart; la complaciente sombra dió un salto desde Ju. nius, y se presentó en la mesa del escritor, y le dijo:

—Mas alto y más á bajo tengo por compañeros dos espíritus que tu no conoces; pero á la izquierda estoy separado por un prado del jardin de Miguel de Cervantes

Generalmente, las casas que solo están hechas para los espíritus, que se balancean sin cesar en el espacio, tienen un piso bajo y principal.

El piso bajo está destinado á los espíritus que obran bajo la direccion del amo, y es accesible á los animales que van allí á tomar las órdenes.

El principal está reservado para el propietario.

Volviendo á la casa de Mozart, está construida con cierta piedra, que los animales sacan de las canteras del Norte, cuyo color tiene tonos verdosos, y toma á veces el azul del cielo cuando el sol se pone.

Pero pasemos adelante: tengo ganas de llegar al género de adornos que la sombra del gran músico ha escogido para embellecer su morada.

«Es fácil, nos dice Mr. Sardou, reconocer en ella el recuerdo de nuestro músico terrestre; la llave de «sol» está allí repetida con frecuencia, y, cosa estraña, ni una de «fa!»

En efecto, es cosa estraña; Mozart, mientras vivió, no tuvo, que yo sepa, ninguna preferencia marcada por una de las llaves de «sol,» de «fa» ó de «do.»

Pero la muerte cambia de tal modo los caracteres de los hombres, que no se les puede reconocer.

En las decoraciones del cuarto bajo, añade Mr. Sardou, se encuentra una batuta, una especie de laud ó bandolia, una lira, y una portada musical.»

¡Una portada musical! ¡Caramba! Esto es muy significativo, y prueba que Mozart no ha olvidado el pentágrama.

Sigamos.

«Más arriba hay una gran ventana que recuerda vagamente la forma del órgano: las otras ventanas tienen la apariencia de grandes notas. Otras más pequeñas abundan en toda la fachada.

Estos significativos adornos pueden ser tachados de mediocres; pero es preciso no olvidar que los espíritus recuerdan de buena gana, en la pintura de sus casas, la mision terrestre que les ha merecido su encarnacion en Júpiter, y que reasume mejor que nada el carácter de su inteligencia.

Así es que en la casa de Zoroastro, los astros y la llama constituyen los frescos de sus paredes.»

Tales son las palabras con que M. Victorino Sardou termina de buena fé (sí, de buena fé, pues no se burla nadie tan seriamente de todo el mundo y de sí mismo) la descripcion del planeta Júpiter.

Esta narracion ha producido naturalmente una gran impresion en el espíritu de aquellos á quienes los espíritus se desdennan honrar con su confianza.....

Todo esto es delirio.... a ucinacion....

—Sin embargo, me dirán, si un espíritu viniese en este momento á ponerse á tu mesa, hablar á tu oido, detener tu pluma, y apareciese á tus ojos bajo la forma descrita por Mr. Allan Kardec, ¿qué dirias?

—Creeria estar bajo el imperio de un estado nervioso, de esa fiebre particular del espíritu que se llama alucinacion, ysi á través de mi locura me quedase un rayo de razon, dudaria siempre, repitiendo con Bossuet: «¡Hasta Dios necesita tener razon!»

**A la hora de entrar en máquina nuestro número de hoy no habiamos recibido la correspondencia.**

# SECCION DE ANUNCIOS.

## D. Celestino Sagarminaga y Arriaga Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que en el juicio de quiebra de D. Juan Orfila y Pons, vecino que era de esta ciudad y a instancia de D. Francisco Ponsetí en nombre de D. Rafael Llusá y Compañía del comercio de Barcelona, se despachó el mandamiento de ejecución que dice así: «D. Celestino Sagarminaga y Arriaga, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.—En virtud del presente cualquiera de los alguaciles de este juzgado asistido del infrascrito Escribano requerirá en forma de derecho á D. Juan Orfila y Pons vecino de esta ciudad para que en el acto pague la cantidad de mil setecientos setenta y ocho reales cuarenta y un céntimos equivalente á cuatrocientas cuarenta y cuatro pesetas y sesenta céntimos que le reclama D. Rafael Llusá y compañía de Barcelona por el tercer plazo vencido del capital que reconoció adeudarle en el juicio de quiebra del mismo Orfila instanciado en este juzgado y que por convenio celebrado quedó determinado pagaria el deudor en seis plazos iguales; con mas las costas causadas con motivo de esta relacion. Y no verificando el pago en el acto procederá el embargo de sus bienes en cantidad suficiente y por el orden y en la forma correspondiente: pues así lo tengo mandado á instancia del referido acreedor en el indicado juicio. Dado en Mahon á quince de Julio de mil ochocientos setenta. Celestino Sagarminaga.—Juan Alles.»

En su virtud requiero á D. Juan Orfila y Pons cuyo actual domicilio y paradero se ignoran para que pague en el acto al espresado D. Rafael Llusá y compañía las cuatrocientas cuarenta y cuatro pesetas y sesenta céntimos, con mas las costas causadas, segun queda ordenado en el preinserto mandamiento, parándole caso de no verificarlo, los perjuicios á que haya lugar. Dado en Mahon á cinco de Setiembre de mil ochocientos setenta.—Celestino Sagarminaga.—Por su mandado, Juan Alles, Escribano. 2

## Lotería Nacional.

Admon. pral. núm. 1462 en Mahon.

Prospecto del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de Octubre de 1870.

Constará de 15.000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno, distribuyéndose 675.000 pesetas de la manera siguiente.

PREMIOS.	PESETAS.
1. . . . . de . . . . .	160.000
1. . . . . de . . . . .	80.000
1. . . . . de . . . . .	25.000
15. . . . . de 3.000. . . . .	45.000
365. . . . . de 600. . . . .	219.000
365. . . . . de 400. . . . .	146.000
<b>748</b>	<b>675.000</b>

Los billetes se hallan divididos en décimos que se espandan á SEIS PESETAS. (24 reales) cada uno en la calle de Hannover n.º 12. Mahon 8 de Octubre de 1870.—Juan Rodríguez.

SE VENDEN 95.000 rs. vn. de la Deuda Pública de España, en títulos pequeños, al precio corriente de las últimas publicaciones.

En esta imprenta informarán

MADRID DRAMATICO.

## COLECCION DE LEYENDAS

DE LOS SIGLOS XVI Y XVII

POR

D. ANTONIO HURTADO.

Esta obra constará de DIEZ ENTREGAS, de las cuales van publicadas ya CINCO y que estará ultimada muy en breve, ha sido recibida con extraordinaria aceptación por el público.

Cada leyenda contiene una lámina.

Las leyendas que van publicadas son las siguientes:

**Introducion.-Los Padres de la Merced, 1580.-Los dos Perez, 1582.-Un drama oculto de Lope, 1585.-Un paseo por la calle Mayor en un Domingo de Ramos, 1611.**

ESTÁN EN PRENSA.

**El Facedor de un entuerto y el Desfacedor de agravios, 1615.-En la sombra, 1620.-La Maya, 1621.-La ejecucion de un Valido, 1621.-La muerte de Villamediana, 1622.-El Acero de Madrid, 1630.-Las Granadas de San Felipe, 1669.**

La publicacion comprende un periodo que abarca desde 1580 á 1669.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Esta obra constará de diez entregas de á 40 páginas, y una lámina cada entrega. Si el número de entregas excediera de DIEZ, los suscritores recibirán gratis el exceso.

El precio de cada entrega es de CUATRO REALES en Madrid y en provincias.

Se admiten suscripciones en esta Imprenta.

## ESPRONCEDA.

SU NOVELA

## SANCHO SALDAÑA.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta obra, que formará dos tomos, se publicará por entregas de ocho páginas, al fabuloso precio de UN OCTAVO DE REAL, ó sea próximamente UN CUARTO.

Con el deseo de que todas las clases de la sociedad puedan adquirir este precioso librito el desembolso semanal será

**UN REAL á los señores suscritores.**

El coste de toda la obra será para los señores suscritores **VEINTEOCHO REALES.**

**REGALO Á LOS SUSCRITORES.**

Los señores suscritores recibirán con la última entrega un billete con un número, el cual le dará opcion á los siguientes regalos:

TREINTA REGALOS

DE

**MIL REALES EN METALICO**

á los poseedores de los billetes cuyo número concluya en las tres cifras iguales á las que formen la terminacion del premio mayor del mismo sorteo.

Se suscribe en esta Imprenta.

AL

## DIARIO DE BARCELONA

(BRUSI).

se admiten en esta Imprenta, Bastion 39, suscripciones por trimestres, adelantando el importe de CUARENTA Y OCHO REALES VELLON.

## HISTORIA DE LA GUERRA

DE

## FRANCIA Y PRUSIA

en 1870

## Y DE SUS CONSECUENCIAS

EN EUROPA.

Con la biografía de los principales personajes, el texto de los documentos mas importantes, la descripción pintoresca y estratégica de los territorios y mares donde se verifiquen las operaciones militares, la enumeracion de los ejércitos beligerantes

la pintura detallada y exacta de las batallas y sitios, la descripción de los hospitales de sangre, la narracion de los juicios que la guerra merezca en las naciones neutrales, etc. etc.

adornado con primorosos grabados intercalados en el texto, representando el retrato exacto de los principales personajes, mapas de los territorios,

y vistas de los sitios mas importantes, pintura de los choques y batallas, y todo lo que puede contribuir á ilustrar y amenizar el texto.

OBRA ESCRITA É ILUSTRADA

con la colaboracion de varios corresponsales alemanes, franceses é ingleses de los ejércitos beligerantes, y dirigida y puesta en orden

POR

**D. M. GARCIA DE LUNA.**

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

LA HISTORIA DE LA GUERRA DE FRANCIA Y PRUSIA se publicará por entregas de ocho páginas en folio mayor á dos columnas, de letra clara y compacta, y papel superior.

En cada entrega irán intercalados al texto, á lo menos, dos preciosos grabados, obra de reputados artistas que representarán á los principales personajes ó episodios de la Guerra. Cuando para la reseña de alguna batalla los grabados ocupen dos páginas, entonces los consideraremos como dos.

En el segundo ó tercer reparto publicaremos un detallado mapa iluminado, con la ayuda del cual podrán seguirse las operaciones de los ejércitos beligerantes. Para los señores suscritores equivaldrá dicho mapa á una entrega. No se venderán sueltos.

Apesar de los inmensos gastos que esta publicacion nos ocasiona hemos fijado el precio de

**UN REAL la entrega en toda España**

precio sumamente inferior al de MEDIO REAL la entrega, de las que generalmente ven la luz en nuestro país, pues, aparte del magnifico papel y grabados que nosotros empleamos, nuestras diez y seis columnas contendrán muchísima mas materia que la que contienen las diez y seis páginas que comunmente se dan en dos entregas de MEDIO REAL.

Cada semana saldrán dos entregas. Si las circunstancias lo exigian daríamos cuatro, quedando empero el suscriptor en la libertad de tomar dos ó cuatro segun lo estime conveniente. No puede fijarse el número de entregas, que contendrá la obra, dependiendo esto exclusivamente de la duracion de la Guerra.

Se suscribe en esta Imprenta, Bastion 39, donde está de muestra la entrega primera.

Mahon:-Imp. de M. Parpal,-Bastion, 39.